

郑州确定中医药传承创新发展示范项目实施方案

本报讯(记者刘 畅)到2025年,建成中医药医疗高地、科研高地、文化高地、产业高地。近日,郑州市政府印发《郑州市中医药传承创新发展示范项目实施方案》(以下简称《实施方案》),明确全市将以“申创中医医学中心”为引领,实施“四大计划”,打造“三项工程”,推进“六项行动”,推动“六个突破”,培育“五大品牌”,加快推动郑州市中医药事业高质量发展,推动中医药强市建设取得积极成效。

《实施方案》确定的重点任务分为五大部分。

实施“四大计划”,促进中医药技术传承创新。其中,学术经验传承计划,要打造多层次“师承教育”体系,新建10个国医大师工作室,10个市级名中医工作室,25个县级名老中医传承工作室、县

级老药工专家传承工作室,培养中医药学术继承人150人,培育中医药代表性传承人、中药炮制技艺师50人等。中医药技术传承计划,要搭建传承推广平台,传承民间验方技术,发展中医学术流派,推广中医药适宜技术。中医药文化传承计划,要加大中医药博物馆建设力度,大力弘扬岐黄文化,推进中医药文化科普工作。中医药科研创新计划,要提升中医药创新能力,支持院内制剂及名老中医经验方向新药转化,健全中医药创新服务平台。

打造“三项工程”,促进中医药人才队伍建设。其中,“名医团队引育工程”,到2025年,引进国医大师、中医药领域院士、全国名老中医、岐黄学者等高层次人才40名。“3+5岐黄培育工程”,到

2025年,选拔培育市级名中医领军人才10人、骨干人才100人、青苗人才200人,培训高层次中医药人才50人,培养50名中级职称以上“西学中”高级人才。“基层人才百千培养工程”,到2025年,建设基层医务人员培训基地20个,培养中医类别全科医师、300名“西学中”人才4000名,100%的社区卫生服务站、村卫生室至少配备1名能够提供中医药服务的医务人员。

推进“六项行动”,促进中医药服务模式创新发展。其中,优质医疗资源扩容行动,加快推进1个国家区域医疗中心、9个国家区域中医专科诊疗中心、6个省级区域中医专科诊疗中心建设,新建县级中医院2家。中西医协同旗舰医院建设行动,打造2个中西医

协同旗舰医院,5个中西医协同旗舰科室,辐射带动大幅提升区域中西医结合整体水平。推进基层医疗卫生机构能力提升行动,新建符合服务内涵建设标准的中医馆60个、中医阁300个,推进1个城市中医医疗集团建设,6个县(市、区)全部建成紧密型县域中医医共体。数字赋能行动,构建“互联网+智慧医疗”新型便民服务模式,到2025年,全市二级和三级公立中医院电子病历应用水平级别分别达到4级和5级,智慧服务级别力争达到3级和4级,智慧管理级别力争达到2级和3级。中医专科能力提升行动,打造一批优势突出、辐射能力强的专科集群,打造一批区域核心竞争力较强的省级中医重点专科。中药药事管理品质提升行动,完善从

中药饮片采购、调配、煎煮、配送等全链条、全流程一体化管理的中药药事服务体系,打造覆盖城乡、24小时送达的中药智能配送服务圈。

推动“六个突破”,促进中医药管理体系创新。郑州市在管理体制、多元化投入机制、预算和财务管理、编制人事薪酬制度改革、医疗服务价格改革、医保支付方式改革领域寻求创新突破,进一步减轻群众就医负担。

培育“五大品牌”,促进中医药产业高质量发展。郑州市要培育“岐黄道地药材”品牌、“岐黄中医养老”品牌、“岐黄中药企业”品牌、“岐黄文旅康养”品牌、“岐黄中药商贾”品牌,不断满足人民群众日益增长的多元化中医药服务需求。

本报讯(记者朱晓娟 通讯员田 超)1月3日,记者从洛阳市医疗保障局获悉,该局通过构建15分钟智慧医保服务圈、多种线上服务项目以及标准化服务体系等,让基层医保经办工作走上了“快车道”。

洛阳市医疗保障局将医保标准化服务站建设同社区“邻里中心”建设协同推进,以市、县、区、乡镇(街道)、村(社区)四级经办服务所(站)为基础,190个乡镇(街道)、3227个村(社区)已实现医保经办服务全覆盖。同时,洛阳市医疗保障局拓宽医院、药店、企事业单位、银行网点等多个维度的医保延伸服务,目前已建设各类医保服务示范点248个,其中,包括洛阳市中医院、洛阳伊洛医院等在内的142个医药机构开通建设基层医保服务站(点)。医保结算信息查询、城乡居民医保参保、异地就医备案、门诊慢特病申办等多个医保业务场景在基层可办,15分钟智慧医保服务圈日渐织密,让群众在家门口就能享受到更加高效、优质、便捷的医保经办服务。

以洛阳医保微信公众号、洛阳医保小程序、河南医保小程序、洛快办APP(应用程序)为载体,洛阳市医疗保障局努力打造互联互通的多种线上服务项目,增加当地医保“云服务”功能,尽可能多地实现医保服务事项“网上办”“掌上办”“不见面办”。洛阳市医疗保障局积极推进“AI(人工智能)+大数据分析+医保服务”的智慧医保服务体系,建设医保智能客服系统,将市县两级医保对外公共服务热线归集整合,实现“一号受理”;建设统一的医保政策知识库,实现“一库支撑”;提供不间断的AI语音咨询服务,实现文本即时自动回复,探索视频办服务渠道,实现医保服务“一键直达”,真正打通医保经办服务“最后一公里”。

在着力构建标准化服务体系方面,洛阳市医疗保障局以群众需求为导向,对113项医保服务事项进行全面梳理,实现事项名称、经办方式、申办材料、办理流程、办结时限、服务标准、政策依据、办理条件“八统一”;进一步简化办事流程,规范精简业务表单,实现一单申请。目前,46项医保业务已实现全市通办。“一窗式”综合柜员制全面落实,所有医保业务事项一窗受理、一站服务。目前,洛阳市已下沉乡镇(街道)医保服务事项83项,村(社区)医保服务事项37项。

推进智慧医保方便群众看病就医

洛阳

各地简讯

新乡

加强卫生健康宣传工作

本报讯(记者朱晓娟 常俊伟 通讯员赵昆仑)1月4日,新乡市卫生健康系统新闻宣传技能培训班在新乡市卫生健康委开班。

受邀的专家分别围绕舆情针对性预案制订、回应社会关切、强化舆情研判能力、提升通讯员写稿投稿技巧、医院宣传策划等内容,运用大量的案例、视频、数据展开讲座。

近年来,新乡市卫生健康系统各单位高度重视宣传

工作,把宣传工作纳入重要工作日程,在机构、人员、经费等方面给予支持和保障;充分挖掘卫生健康系统鲜活的案例,把好经验、好典型、好事迹及时宣传推广出去。

“这次培训加深了我对卫生健康宣传工作重要性的认识和理解,学到了撰写新闻报道的专业知识,也为我在日常工作中处理相关信息提供了帮助。”长垣市人民医院宣传科科长苏东军说。



↑1月4日,在商丘市中医院,后勤保障人员进行反恐防暴应急演练。当天,商丘市中医院联合白云派出所所在医院急诊大厅组织反恐防暴应急演练,进一步提高医务人员反恐防暴的意识和技能。 赵忠民 贾红霞/摄

西华县人民医院

卒中防治工作成绩斐然

本报讯(记者侯少飞 通讯员盛红勤)日前,西华县人民医院卒中中心团队荣获全省卒中适宜技术应用“取栓之星奖”,该院卒中中心医疗总监李超群荣获全省卒中防治工作“优秀中青年专家奖”。

据悉,西华县人民医院卒中中心肩负着全县脑血管病患者“黄金6小时”的静脉溶栓及机械取栓再通任务,同时肩负着全县重症脑血管病患者的抢救治疗任务。2023年,该院卒中中心团队为3552名患者开放绿色通道;开展静脉溶栓321例,开展

急诊机械取栓105例,数量位居全省县级医院第一。

2023年,西华县人民医院卒中中心严格落实六大举措(构建全县卒中防治和救治体系、打造快速高效的绿色通道、整合打造多学科协作的卒中救治团队、开发智能化的结构化病历、建设全程可视化的基层卒中救治单元、数字化驱动实现医院高质量发展),并顺利通过全省三级卒中中心建设现场评价,被河南省脑卒中质量控制中心树立为三级卒中中心建设标杆在全省

推广。

西华县人民医院负责人介绍,该院卒中中心将继续落实各项工作任务,充分发挥西华县卒中质量控制中心职能,积极推动西华县卒中中心建设,深化信息化平台互联互通,建设专病数据库和高危人群筛查随访数据库,打造基层卒中救治单元及卒中救治哨点卒中急救体系,提高规范化、同质化诊疗水平,降低卒中致死率和致残率。

漯河

提高艾滋病医疗救治工作能力

本报讯(记者王明杰 通讯员黄 琛)日前,由漯河市卫生健康委主办,漯河市第七人民医院、漯河市艾滋病诊疗质控中心承办的全市艾滋病医疗救治工作培训会议举办,旨在进一步加强医疗质量管理,提高艾滋病医疗救治工作能力,促进诊疗服务标准化、同质化。

培训会上,河南省传染病医院艾滋病救治专家分别围绕《国家免费抗病毒药物治疗手册》《艾滋病抗病毒治疗耐药监测管理及方案调整》《艾滋病机

会性感染的治疗和预防》等内容进行详细解读;漯河市艾滋病诊疗质控中心专家结合全市艾滋病医疗救治工作现状,就进一步提升艾滋病诊疗工作质量进行了阐述。

此次培训为期1天,授课内容丰富、学术氛围浓厚,为基层医务人员提供了一次难得的学习机会,有效增强了全市各定点医院医疗机构医疗质量安全意识,进一步提高了艾滋病医疗救治管理工作的科学化和精细化水平。

安阳

持续推进学生常见病干预工作

本报讯(记者张治平 通讯员闫昱 王雪君 郭丽)1月3日,记者从安阳市疾病预防控制中心了解到,连日来,安阳市各县(市、区)疾控机构采取多种形式、面向多个人群,围绕“六大行动”,针对发现的健康问题开展一系列干预活动。

安阳市疾病预防控制中心组织召开学生常见病干预工作专题培训,就学生常见病干预内容、干预技术、干预技巧进行示范教学,鼓励各县(市、区)采取规定动作与自选动作相结合的方式,运用科学规范的技术手段,全方位为安阳市中小学校提供健康干预服务。北关区疾病预防控制中心联合北关区教育局,邀请市级疾控专家对全区中小学主管卫生工作的校长、保健老师科普《学校教学环境卫生常见

问题及改进建议》《学校近视防控指导建议》等相关知识。殷都区疾病预防控制中心在辖区监测学校开展近视防控专题讲座。林州市、滑县疾病预防控制中心利用抖音和微信公众号等媒体平台发布学校卫生国家标准和系列科普文章,同时开展健康教育科普课堂和教学环境卫生指导进校园等活动。内黄县、文峰区、龙安区、安阳县疾病预防控制中心以健康父母课堂为切入点,向家长广泛宣传学生常见病防治知识。

下一步,安阳市将继续以学生常见病和健康影响因素监测结果为蓝本,重点关注学生常见病防治中的突出问题,拓展干预成果,提升干预效果,为全市中小学生健康成长保驾护航。



近日,在开封市鼓楼区一家超市,卫生监督人员检查环境卫生消毒记录。连日来,开封市鼓楼区卫生监督所开展“三小”场所专项整治行动,进一步巩固和提升开封市国家卫生城市创建成果。 张治平 李国梅/摄

京豫专家联合为患者实施经静脉激光鞘电极拔除术

本报讯(记者丁 玲 通讯员郭永田)1月3日,阜外华中心血管病医院特聘专家、中国医学科学院阜外医院心律失常中心副主任唐国,会同阜外华中心血管病医院心律失常一病区主任王山岭、副主任医师杨海涛,应用国际先进的经静脉激光鞘技术,成功微创拔除患者体内22年的心脏起搏器电极导线。

22年前,洛阳的白女士被诊断为心律失常、窦性心律过缓,在当地医院接受了永久单腔起搏器植

入术。11年前,因起搏器电池耗尽,白女士又在当地医院做了起搏器更换手术。由于当时的技术所限,更换起搏器时,原有起搏器的两根电极导线仍残留在体内。

数天前,白女士改变体位时,起搏器植入区域出现剧烈疼痛,并且有皮肤红肿、破溃现象。白女士来到阜外华中心血管病医院,找到杨海涛寻求解决办法。进一步完善检查,杨海涛发现,残留在白女士体内的两根电极导线已经导致严重感染,必须

尽快手术取出。

白女士体内的电极导线植入时间已经有22年,电极与周围组织粘连严重。并且,白女士体内的电极导线尾端带有防脱落的锚定“倒钩”,拔除过程中,极易出现血管撕裂、电极断裂、心脏穿孔、大出血等并发症。

为了尽快解除患者病痛,与患者反复沟通后,王山岭、杨海涛邀请唐国共同会诊,决定为患者实施微创手术拔除电极。术中,专家们借助激光鞘,

慢慢分离临近血管及周围组织,顺利拔除第一根电极导线。随后,救治团队创新性地运用抓捕器做支撑,经下腔静脉途径借助激光鞘,分离上腔静脉的粘连组织,第二根电极导线也顺利拔除。

经静脉激光鞘电极拔除术是近年来国内外开展的高新技术,激光鞘顶端采用可控的激光能量,在准分子激光的作用下,将电极与其周围组织、沿途血管游离开来,能够明显降低拔除电极对血

管、心肌及临近组织的损伤,显著增加了手术的安全性。

唐国说,经下腔静脉途径,实施激光鞘电极拔除术是对该技术的创新和升级。本次手术是国内首次实现经下腔静脉,拔除残留的心脏起搏器电极导线。

目前,白女士康复顺利。下一步,救治团队会对白女士身体状况进行全面评估,如需植入起搏器,将考虑使用国际先进的无导线起搏器,彻底消除电极残留的隐患。